

## Política local

### ESTO NO ESTA CLARO

Otra vez se repitió ayer el triste espectáculo a que nos tiene acostumbrados el largo caballerete que ocupa ilegalmente la Alcaldía de Cartagena; otra vez suspendida la sesión en que con arreglo a justas determinaciones de la Superioridad debía procederse a la definitiva votación de desempate que le ley prescribe, y otra vez unas argucias de Monipodio para vez de seguir tirando "al pego".

No nos cogió, sin embargo, de sorpresa la nueva artimaña; en el papel socialvasoenchufista puede leerse el índice martingalero a que están sujetas aquellas bajas y burdas maniobras, y cuando habla, por ejemplo, de imposibilidad de la elección de Alcalde dentro del período electoral, habla que es perar—tal es el cañete de ciertas gentes y el concepto que tienen del de los demás—que intentasen entretener a la opinión con sofismas o vulgares mentiras, cuando no llegar en sus propósitos a hacer burla de un Ministro, siquiera sea alentados por la gran tolerancia de un Gobernador.

Sin embargo, no es esto, con ser en extremo interesante, lo que de un modo significativo llama nuestra atención. Al fin y a la postre, esta tarde—en la sesión que ha sido citada a tal fin—mañana, cuando sea, se procederá a votación y será desplazado del sillón presidencial quien no supo ni interesar caballerosamente un cargo que tan ancho, al parecer, le viene. Lo peregrino es la serie de maniobras y submaniobras que se pusieron en juego contra el candidato del Partido Radical. Sin respetar siquiera lo más íntimo y delicado, fueron lanzados despiadadamente respetables elementos encargados, entre otras cosas, de hacer creer a nuestra organi-

zación, que debía sustituirse su candidato por uno perteneciente a otros partidos. Empresa vana porque nosotros es timamos fundada y razonablemente que no puede haber republicano más dispuesto y en mejores condiciones para el desempeño de cualquier cargo que aquel que nosotros, con la responsabilidad y el prestigio de nuestra organización, garanticemos.

Además, consideramos que las especiales circunstancias que concurren en nuestro candidato, han de dar a su gestión el frente de la Alcaldía un carácter de imparcialidad muy conveniente en estos delicados momentos.

Es por eso por lo que estimamos lógica la actitud puesta de manifiesto anoche por el señor Navarro, al apreciar la natural incompatibilidad entre el cargo de Alcalde y el de candidato para la próxima contienda electoral. Y consideramos lógica dicha posición en honor de quien la adopta, ya que ser juez y parte no es cosa que pueda aceptarse por ningún espíritu delicado. Sin embargo, no consideramos tan lógico que estas y otras combinaciones se releguen a sospechosas soluciones de última hora, en las que no vemos, sean quienes sean los que actúen de "Hermandades de la Paz y Caridad", otra cosa que la enemiga a nuestro partido.

El Sr. Navarro, que tanto se interesa ahora por estas cuestiones y que ha venido varias veces de Madrid con el exclusivo objeto de votar a Céspedes, pudo muy bien interesarse por la solución "republicana" que propugna en "última instancia", con la debida oportunidad. Lo demás, permítanos el señor Navarro opinar, no lo encontramos todo lo claro que deseáramos.

### COSAS DE LA TERRUCA..

Céspedes que interpeló a Casciaro, acusándole de falta de ordenación en los pagos, con el único objeto de que Casciaro dimitiese la Alcaldía y ocupara él la poltrona, nos ha resultado más fino que el coral.

No ya que abrió la caja a las apertencias de sus amigos—el caso del médico Morales es clarísimo—sino que él, para sus gastos, se libra cantidad fantásticas. Y el caso es que el interpelado Casciaro no cobró ni un céntimo por gastos de representación.

La última solución buscada por los papistas al pleito de la Alcaldía es la más lógica y honesta: Navarro, Alcalde.

¿Pero cuántas cosas va a ser Navarro?—Alcalde, candidato a diputado, maestro escuela en activo...

A ver, ¿cuántas cosas va a ser Navarro?

Por cierto que los procedimientos aprendidos en Madrid, dejan bastante que desear. Esperar a que Céspedes ponga en vigor la maniobra, que tome el pelo a los concejales y se ría de su sombra para luego pedirles el voto, nos parece un tanto estúpido.

¡Ah! ¿no saben ustedes que al Gobernador Civil lo han destituido por que Vaso así se lo pidió a Rocha?

¿No? Pues, sí señor; así, por lo menos, lo afirma Vaso.

Lo que no dice Vaso es cuando lo van a meter en la jaula para exhibirlo por los barracones.

Se aproxima el día en que habrán de

despejarse muchas incógnitas. El día 19 de Noviembre, como quien dice mañana mismo, será el de la caída definitiva de muchos falsos valores.

¡Habrá que ir preparando las maletas!

### Declaraciones del Ministro de Gobernación

Madrid.—El Ministro de Gobernación ha dicho a los periodistas que el Gobernador General de Cataluña ha conjurado el conflicto existente entre los obreros de agua, gas y electricidad. Alabó la conducta del Gobernador, diciendo que le han aplaudido hasta los obreros.

También se ha solucionado el conflicto existente en Mataró.

Se mostró optimista en cuanto a las pequeñas huelgas de Cáceres, Talavera y Toledo.

Agregó que ha dado las órdenes a los Gobernadores civiles para que protejan la libertad de propaganda. Manifestó que había pasado revista a las fuerzas de la Benemérita, asistiendo también el señor Martínez Barrio y el Director General de Seguridad.

El señor Martínez Barrio ha pronunciado un brindis que ha producido extraordinaria satisfacción entre dichos elementos.

Un periodista le dijo que se acercaban días de mucho trabajo y el Ministro respondió: Como saben, soy el único Ministro que no puede intervenir en política.

Soy algo así como un Juez de cam po.

Tengo noticias que mis amigos me presentarán como candidato a Diputado y crean que me gustarían no salir

para que vieran la pureza de la elección.

He dado...  
firmemente el día de la votación.

Destituiré a los Gobernadores y Alcaldes que cometan coacciones o no voten por la pureza de las elecciones.

Terminó hablando de su viaje a Asturias.

### Universidad Popular

Conferencia de D. Federico Casal

La Universidad Popular de Cartagena, que tan estimable labor viene realizando en pro de la cultura, inauguró el jueves en la tarde el ciclo de sus conferencias extraordinarias del curso de 1933-34 con una conferencia sobre "Historia de la Universidad de Cartagena", académica correspondiente de la Historia, don Federico Casal Martínez, acerca de "El libro y la imprenta en Cartagena hasta el primer tercio del siglo XIX".

El acto se celebró, a las 7 de la tarde, en los salones del Ateneo, cedidos por esta entidad con el desinterés y propósito de cooperación de siempre a los elevados fines de aquella institución, como así lo expresó una vez más el presidente de la Sociedad mencionada, en las breves y elocuentes palabras que pronunció al comenzar el acto y en las que indicó asimismo que también el Ateneo inaugura su labor docente del nuevo curso en la semana próxima y que para celebrar dicha re apertura se prepara un solemne acto.

El doctor Más Gilabert, presidente del Consejo Directivo de la Universidad Popular hizo seguidamente, no la presentación del conferenciante, su brado conocido del numeroso público que asistía al acto, sino un nuevo y favorable elogio al señor Casal, de sus elevadas dotes de investigador y de expositor de la historia aprovechando el doctor Más la circunstancia de ser día de la "Fiesta de la Raza" para hacer altas consideraciones acerca del significado espiritual de la misma y deteniéndose en el alcance real y simbólico de la Bandera de la Raza, feliz iniciativa del capitán uruguayo señor Cambor.

El señor Casal leyó después su brillante disertación, a la que dió comienzo con una sucinta pero cabal reseña histórica de la evolución del papel y de la imprenta, para venir a parar a las manifestaciones de esta última en nuestra ciudad, aportando datos de gran valor y curiosidad, que fueron escuchados con enorme interés.

Mencionó el conferenciante los libros que primeramente se publicaron referentes a Cartagena, los que más tarde se imprimieron en ella, las librerías que fueron estableciendo y los folletos, proclamas, periódicos e impresos de todas clases que vieron la luz en las prensas cartageneras, destacando el hecho motivo de legítima satisfacción para esta ciudad, de haber sido ella la primera de la región donde apareciera la más antigua publicación periódica.

El selecto auditorio siguió complacido la amena y documentada disertación, al terminar la cual hizo objeto al señor Casal de una merecida y estruendosa ovación.

### Sobre el convenio del desarme

Berlín.—La Agencia Conti dice que el convenio de desarme contiene tales compromisos unilaterales que no puede tomarse en consideración.

SELLOS DE CAUCHU en la IMP. VIUDA M. CARREÑO, Jun. 10

## Hombres de la República

### MARTINEZ BARRIO

La República ha sido justiciera con Martínez Barrio. Con la República, ha logrado el político sevillano recoger los frutos de aquellas fervorosas siembras realizadas, desde su juventud, con la inteligencia y el corazón inclinados al servicio constante del ideal. En la República, por fin, se han definido los caminos por donde ha de avanzar, con su rico bagaje de generosidades, este hombre bueno: afectuoso, honrado, que conoce la amargura de muchas injusticias y ha gustado voluntariamente, por su fidelidad, los placeres del renacimiento y del sacrificio.

La vida política de Martínez Barrio, ha estado determinada en todo instante por un resque invariable a la verdad, a la razón, a lo justo, y en la lucha no usó nunca otras armas que la comprensión y la serenidad; nunca su actitud dejó de ser reflexiva, ni la vehemencia consiguió turbarle el espíritu. Su trayectoria es recta, pura y sin mancha, desde los momentos preliminares hasta los de su presente y elevada significación ciudadana.

Y en esa trayectoria inmaculada, dos han sido las pasiones máximas sentidas y cultivadas por Martínez Barrio. La primera está signicada por España verdadera y hondamente republicana; España gloriosa en este régimen que el pueblo quiso y se eligió en el uso pleno de sus libertades, pero servida con amor y fidelidad por todos sus ciudadanos sin distinción de clases. "La República—dijo en una ocasión Martínez Barrio—necesita del concurso de todos los españoles, y los republicanos antiguos no pediremos a quienes se incorporen ahora sino una cosa: lealtad. La lealtad es honradez y derechura moral. Los hombres que son leales a los partidos, sirven luego lealmente a la patria. Los que se dedican al despreciable juego de ir, volver y tornar, son igualmente ineficaces para los partidos y para la nación."—Y abundando en estos conceptos; extendiéndose en esta idea que su generosa condición le inspiraba, dijo Martínez Barrio las siguientes palabras en una de sus más felices actuaciones: en una conferencia desarrollada en la Casa del Partido Radical, de Madrid, el 13 de noviembre de 1932.—"Nuestra aspiración es la de nacionalizar la República. ¿Para que todos los españoles la sirvan? No. Para que todos los españoles se sientan dentro de la República como ciudadanos de un hogar político que puedan ensanchar o que puedan restringir, según sea el estado de conciencia de la colectividad donde actúen; para que si esa

colectividad determina una rectificación de procedimiento que deje a la República en un punto muerto o en un punto menos avanzado que el que tiene hoy, sea posible soportarlo, pero que si es el otro, el deseo de que esa República se ensanche y desborde de sus actuales horizontes, encuentren también esos ciudadanos dentro de la legalidad republicana, la posibilidad de que les sea permitida esta evolución. Y nacionalizar la República es para el Partido Radical el mandato de que siendo la República el régimen político producido por la voluntad libre de los españoles, la República no sea jamás cambiada sino por un movimiento igual, es decir, por otro acto de voluntad colectiva que la encamine hacia nuevas formas políticas y sociales. Queremos, pues, que dentro de la República de España haya ciudadanos que se sientan bien regidos, gobernados e ilusionados, convencidos de que algún día verán convertidas en realidad sus esperanzas y sus ilusiones; pero que no haya ni rebeldes ni conspiradores que constantemente procuren desbordar la República, destruir los cimientos en que se apoya, y obliguen a los hombres de la República, más que acudir a las necesidades progresivas de la nación, a contener esos movimientos de insurrección, de conspiración y de desbordamiento, innecesarios y nocivos".

Y la otra gran pasión de Martínez Barrio; la otra luz poderosa en su vida política es el Partido Radical, es decir, Alejandro Lerroux, porque para Martínez Barrio el nombre de éste compendia y representa la significación más amplia y acabada del Partido; porque lo que el Partido ha hecho no es sino por reflejo, aliento y vida que recibiera de Lerroux; porque el Partido, como su orientador y guía, desde el primer momento ha asistido a la transformación de la vida pública con un sentimiento de generosidad y desinterés que no tiene semejante alguno dentro de la vida política de nuestro pueblo.

Con la inteligencia y el corazón inclinados constantemente al servicio del ideal, Martínez Barrio ha caminado hasta la cumbre de la Presidencia del Gobierno de la República donde se encuentra ahora. Sus dos pasiones, sus dos amores, lo mantienen en ella. Y desde ella, con la vista tendida hacia el suelo de España, le ofrece su vigilancia generosa y su cuidado para que todos los españoles le sean leales, la respeten y la quieran.

J. Rodríguez Cánovas

### Los radicales ante las próximas elecciones

La reunión que se celebra esta tarde a las 7 en el Círculo radical convocada por el Vice-presidente del partido señor Ríos, ha despertado gran interés entre los elementos de la localidad afiliados a la organización.

Lo que pudieramos llamar estado mayor del Partido, acudirá como un solo hombre dispuesto a trabajar con entusiasmo y sin descanso, actuando dentro de la perfecta disciplina que es norma invariable de la organización radical.

Esta primera llamada de los radicales ya está dando sus frutos y son muchos y valiosos los ofrecimientos que desde ayer ha recibido el partido de los simpatizantes que no están enrolados oficialmente en la política radical. Son los primeros síntomas de la opinión de esa

sanísima masa neutra que en definitiva es la que decide el triunfo en las contiendas electorales.

El lunes informaremos a nuestros lectores de los principales extremos ocurridos en dicha reunión.

La oficina electoral quedará abierta el próximo lunes en el amplio local que el Partido tiene instalado en la calle Honda.

### El impuesto por el consumo de naranjas

París.—El Consejo de Estado ha establecido el impuesto por el consumo de naranjas, que representa para la exportación española un gasto de treinta millones de francos.